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jsueJes iewj lekeâveerkeâer ueeskeâefØeÙe keâesefš (NTPC)  

mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee  
1st Stage (Computer Based Test) 

 Held on : 05.04.2016 Shift : 2 

1. Fbefoje ieebOeer keâer peerJeveer kesâ uesKekeâ keâe veece keäÙee nw? 

 (a) MeesYee [s (b) De®bOeefle je@Ùe 
 (c) heghegue peÙekeâj (d) kesâ. Deej. veejeÙeCeve 

Ans : (c) Fbefoje ieeBOeer keâer peerJeveer Indira Gandhi : An 

Intimate Biography (1992) kesâ uesKekeâ heghegue peÙekeâj nw~ heghegue 
peÙekeâj pees 70 Je<e& keâer DeeÙeg ceW jepeerJe ieebOeer kesâ keâeÙe&keâeue ceW 
kewâefyevesš ceb$eer yeveer leLee jepeerJe ieebOeer keâer mebemke=âeflekeâ meueenkeâej jner~ 
heghegue peÙekeâj keâes meceepe mesJee kesâ #es$e ceW Yeejle mejkeâej Éeje meved 
1967 ceW he©e Yet<eCe mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee~ 

2. 10 šeefheâÙeeb leLee 20 efcevš keâe ›eâÙe cetuÙe 40 ®heÙes 
nw~ Ùeefo šeefheâÙeeW leLee efcevš keâer mebKÙee Deeheme ceW yeoue 
oer peeÙes lees keâercele 10 ®heÙes yeÌ{ peeleer nw, lees ØelÙeskeâ 
efcevš keâe cetuÙe %eele keâerefpeS 

 (a) 1 ®heÙes (b) 2 ®heÙes 
 (c) 3 ®heÙes (d) 4 ®heÙes 

Ans : (a) ceevee Skeâ šeheâer keâe ›eâÙecetuÙe · x ®.  
Skeâ efcevš keâe ›eâÙecetuÙe · y ®.  

∴ 10x + 20y = 40    …… (1) 

   20x + 10y = 50    …… (2) 

   meceer. (1) leLee (2) keâes nue keâjves hej, 
  x = 2 

  y = 1  
Dele: 1 efcevš keâe ›eâÙecetuÙe · 1 ®0. 

3. lejue heoeLe& kesâ IevelJe keâes veeheves kesâ efueS efkeâmekeâe 
ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw? 

 (a) Deeõ&leeceeheer (b) neF[^esceeršj 
 (c) efnhmeesceeršj (d) hewâoesceeršj 

Ans : (b) neF[^esceeršj (Hydrometer) kesâ Éeje õJeeW keâe Deehesef#ekeâ 
IevelJe %eele keâjles nw, Deeõ&leeceeheer (Hygrometer) keâer meneÙelee mes 
JeeÙegceC[ue ceW JÙeehle Deeõ&lee keâes ceeheles nw~ Hewâoesceeršj 
(Fathometer) Ùeb$e mes mecegõ keâer ienjeF& ceeheles nw~ efnhmeesceeršj keâe 
GheÙeesie mecegõ leue mes TBÛeeF& %eele keâjves kesâ efueS keâjles nw~  

4. veerÛes efoS ieS keâLeveeW keâes OÙeeve mes heÌ{W Deewj ØeMve keâe 
Gòej oW: 

 ceesyeeFue heâesve hejer#ee kesâ meceÙe Keleje yeveles pee jns nw, keäÙeeWefkeâ 
efJeÅeeLeea Dekeämej GvnW hejer#ee neue ceW ues peeles nw~ jepÙe efMe#ee 
yees[& keâes efJeÅeeefLe&ÙeeW Deewj efvejer#ekeâes keâes hejer#ee kesâvõeW ceW 
ceesyeeFue heâesve ues peeves mes jeskeâves ceW keâef"veeF& nes jner nw~  

efoS ieS keâLeve kesâ Devegmeej efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee 
keâLeve melÙe nw? 

 (a) efJeÅeeefLe&ÙeeW Deewj DeOÙeehekeâeW keâer Skeâ-otmejs kesâ meeLe 
efceueerYeiele nw~ 

 (b) hejer#ee kesâvõeW ceW ceesyeeFue heâesve kesâ ØeJesMe keâer peebÛe keâjves 
keâer GefÛele ØeCeeueer veneR nw~ 

 (c) jepÙe efMe#ee yees[& mecemÙee keâes ueskeâj iebYeerj veneR nw~ 
 (d) hejer#ee kesâvõeW ceW keâesF& vesšJeke&â pewcej veneR nw~ 

Ans : (b) keâLeve mes Ùen helee Ûeue jne efkeâ hejer#ee kesâvõeW ceW ceesyeeFue 
Heâesve kesâ ØeJesMe keâer peeBÛe keâjves keâer GefÛele ØeCeeueer veneR nw~ 

5. ÙeneB 64 Deeoceer, 48 ceefnueeSb leLee 32 yeÛÛes efpevns 
meceeve Devegheele ceW mecetnes ceW Meeefceue efkeâÙee peelee nw, 
efkeâmeer keâes Yeer efyevee ÚesÌ[s Fme Øekeâej kesâ efkeâleves mecetn 
yeveeÙes pee mekeâles nw? 

 (a) 16 (b) 12 
 (c) 18 (d) 14 

Ans : (a) meYeer keâes meceeve Devegheele ceW Meeefceue keâjvee nw~  
Dele: ce.me. %eele keâjvee nesiee~ 

64 2 2 2 2 2 2

48 2 2 2 2 3

32 2 2 2 2 2

= × × × ×

= × × × ×

= × × × ×

 
ce. me. · 2×2×2×2 · 16 
Dele: Fme Øekeâej kesâ 16 mecetn yeveeS pee mekeâles nw~ 

6. yeeÙees[eFJeefme&šer (Biodiversity) efkeâmes meboefYe&le keâjleer 
nw?  

 (a) "esme keâÛejs keâe hegveÛe&›eâCe~ 
 (b) he=LJeer hej peerJeve keâer efJeefJeOelee~ 
 (c) mebmke=âefle Deewj hejbhejeDeeW keâe mebj#eCe~ 
 (d) peeveJejeW Deewj DeOÙeÙeve~ 

Ans : (b) pewJe efJeefJeOelee, efkeâmeer efoÙes ieÙes heeefjefmLeeflekeâer lev$e, 
yeeÙeesce, Ùee Skeâ hetjs «en ceW peerJeve kesâ ™heeW keâer efJeefYeVelee keâe 
heefjCeece nw~ he=LJeer hej peerJeve keâer efJeefJeOelee keâes pewJe efJeefJeOelee keânles 
nw~ 

7. efvecveefueefKele ØeMve ceW, Ùeefo ieefCeleerÙe Dee@hejsšj ‘÷’ Deewj 
‘+’ keâes Skeâ otmejs mes yeoue efoÙee peelee nw lees 35 -10 + 

1 × 5 ÷ 15 keâe ceeve keäÙee nesiee~ 
 (a) 15 (b) 0 
 (c) -15 (d) 1 
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Ans : (b) 35 -10 + 1 × 5 ÷ 15 

÷÷÷÷ Deewj + keâes Skeâ-otmejs mes yeoueves hej, 
= 35 -10 ÷ 1 × 5 + 15 

= 35 -10 × 5 + 15 

= 35 - 50 + 15 

= 0 
8. Yeejle Éeje peersles ieS 2011 ef›eâkessâš efJeMJe keâhe ceW cewve 

Dee@heâ o meerjerpe (ëe=bKeuee keâe meJe&ßes‰ efKeueeÌ[er) efkeâmes 
Ûegvee ieÙee Lee? 

 (a) meefÛeve leWoguekeâj (b) ÙegJejepe efmebn 
 (c) jengue õefJe[ (d) Sce. Sme. Oeesveer 

Ans : (b) Yeejle Éeje peerless ieÙes 2011 ef›eâkesâš efJeMJe keâhe ceW cewve 
DeeHeâ o meerjerpe ÙegJejepe efmebn keâes Ûegvee ieÙee~ 
9. veerÛes MeyoeW ceW Ûeej Ùegice efoS ieS nw~ GvecesW mes keâewve mee 

Ùegice Mes<e mes efYeVe nw~ 
 (a) he#eer : Ieesmeuee (b) Sefmkeâcees : Fiuet 
 (c) ceveg<Ùe : cebieue «en (d) Ûetne : efÚõ 

Ans : (c) ÛetBefkeâ he#eer IeesmeueW ceW jnleer nw, SefmkeâceeW Fiuet ceW jnleer nw, 
Ûetne efÚõ ceW jnlee nw peyeefkeâ ceveg<Ùe Iej ceW jnlee nw~ 

10. ëe=bKeuee ceW DevegheefmLele (?) keâe helee ueieeSb: 
 BCBAB EFEDE  ? KLKJK 
 (a) HIHGH (b) HGHGI 
 (c) HIGIH (d) HIGHI 
Ans : (a)  

 
? HIHGH=  

11. ‘ntuegkeâ efieyyeve’ (‘Hoolock Gibbon’) veecekeâ peeveJej 
keâneB heeÙee peelee nw? 

 (a) kesâjuee (b) GòejeKeb[ 
 (c) leefceuevee[g (d) De®CeeÛeue ØeosMe 

Ans : (d) hetJeexòej Yeejle ceW ntueeskeâ efieyyeve yeÇÿeheg$e veoer mes oef#eCe 
Deewj efonebie veoer mes hetJe& ceW efceuelee nw~ Ùen meele jepÙeeW De™CeebÛeue 
ØeosMe, Demece, ceefCehegj, cesIeeueÙe, efcepeesjce, veeieeuewC[ Deewj ef$ehegje ceW 
efJemle=le nw~ Yeejle ceW ntueeskeâ efieyyeve keâer oesveeW peeefleÙeeB heeÙeer peeleer nw~ 
12. veerÛes kegâÚ keâLeveeW kesâ meeLe efve<keâ<e& efoS ieS nQ~ 
 keâLeve: 
 1. meYeer oerJeej IeefÌ[ÙeeB Sveeuee@ie nw~ 
 2. meYeer keâueeF& IeefÌ[ÙeeB ef[efpešue nw~ 
 3. meye Sveeuee@ie ef[efpešue nw~ 

 efve<keâ<e&: 
 I.  meYeer oerJeej IeefÌ[ÙeeB ef[efpešue nw~ 
 II. keâce mes keâce Skeâ keâueeF& IeÌ[er Sveeuee@ie nw~ 
 Ùen helee ueieeSb efkeâ efoS ieS efve<keâ<eeX ceW mes keâewve mee efve<keâ<e& 

leeefke&âkeâ ™he mes keâLeveeW keâe heeueve keâjlee nw~ 
 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I efvekeâuelee nw 
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II efvekeâuelee nw 
 (c) oesvees efve<keâ<e& I Deewj II efvekeâueles nQ 
 (d) vee ner efve<keâ<e& I vee ner efve<keâ<e& II efvekeâuelee nw 
Ans : (a)  

 
Jesve [eÙe«eece mes mhe° nw efkeâ meYeer oerJeej IeefÌ[ÙeeB ef[efpešue nQ~ 
peyeefkeâ keâce mes keâce Skeâ keâueeF& IeÌ[er Sveeuee@ie nes mekeâleer nw Deesj 
veneR Yeer~ 
Dele: mhe<š veneR nw FmeefueS kesâJeue efve<keâ<e& I mener nw~ 
13. 12, 16, 18, leLee 21 keâe ue. me. %eele keâerefpeS~ 
 (a) 1008 (b) 144 
 (c) 504 (d) 756 
Ans : (a)  

 
ue.me. · 2×2×2×2×3×3×7· 1008 

14. Skeâ 8 ceer ×××× 4.5 ceer keâer oerJeej keâer jesieve keâer ueeiele 
4,500 ®heÙes nw lees Øeefle Jeie& ceer keâer ueeiele %eele keâjW~ 

 (a) 150 ®heÙes (b) 125 ®heÙes 
 (c) 175 ®heÙes (d) 160 ®heÙes 

Ans : (b) oerJeej keâe #es$eheâue · 8×4.5 
 · 36.0 Jeie& ceer. 

 Øeefle Jeie& ceer. ueeiele ·
4500

36
 ·^ 125 ®. 

15. šerhet meguleeve ceefmpeo keâneB hej efmLele nw? 
 (a) cewmet® (b) yebieueg™ 
 (c) keâesuekeâelee (d) efouueer 

Ans : (c) šerhet meguleeve ceefmpeo keâesuekeâelee heefMÛece yebieeue ceW efmLele nw~ 
pees Fmueeceer Jeemlegkeâuee SJeb cegieue Ùee Jeemlegkeâuee mes mecyeefvOele nw~ 
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16. ieerle ‘Deceej meesveej yeebiuee’ (Amar Sonar Bangla) 
kesâ jÛeefÙelee keâewve nw? 

 (a) jJeervõveeLe šwieesj (b) yebefkeâceÛebõ Ûešpeea 
 (c) efÛeòejbpeve oeme (d) efyeefheve Ûebõ heeue 

Ans : (a) Deceej meesveej yeebiuee (cesje meesves keâe yebieeue Ùee cesje meesves 
pewmee yebieeue) yeebiuee osMe keâe je<š^ieeve nw~ Fmes ieg™ osJe jJeervõveeLe 
šwieesj ves yebiuee Yee<ee ceW efueKee Lee~ ieg™osJe ves Fmes yebie-Yebie kesâ 
meceÙe meved 1906 ceW efueKee Lee peye cepenye kesâ DeeOeej hej Deb«espees 
ves yebieeue keâes oes YeeieeW ceW yeeBš efoÙee Lee~  

17. L : M : N is 5 : 7 : 9. M = 63. N – L = ? 
 (a) 28 (b) 30 
 (c) 36 (d) 42 
Ans : (c) ceevee  L = 5x 

  M = 7x 

  N = 9x 

  M = 63 

  7x = 63 

  x = 9 

Dele: N – L = 9x – 5x = 4x = 4 × 9 = 36 

efvecve leeefuekeâe Je<e& 2012 mes Je<e& 2015 lekeâ Ûeej 
šskeämešeFue kebâheefveÙeeW keâer Jeeef<e&keâ DeeÙe (®heÙes efceefueÙeve ceW) 
oMee&leer nw~ 

kebâheveer 2015 2014 2013 2012 

Sbpesue 300 375 225 150 

efce[eme 350 325 275 200 

DeLeJee& 350 375 400 425 

DeMeeskeâe 300 400 400 150 

leeefuekeâe hej ieewj keâjW Deewj Fmekesâ DeeOeej hej ØeMveeW kesâ Gòej oW~ 
18. Je<e& 2013 Deewj 2014 keâer Jeeef<e&keâ DeeÙe keâes efceueekeâj 

efkeâme kebâheveer keâer Jeeef<e&keâ DeeÙe meyemes        DeefOekeâ nw? 
 (a) Sbpesue (b) efce[eme 
 (c) DeLeJee& (d) DeMeeskeâe 

Ans : (d)  Sbpesue kebâheveer keâer 2013 Deewj 2014 keâer kegâue Jeeef<e&keâ 
DeeÙe · 225 ± 375 · 600  
efce[eme kebâheveer keâer  · 275 ± 325 
  · 600 
DeLeJee& kebâheveer keâer · 400 ± 375 
  · 775 
DeMeeskeâe kebâheveer keâer · 400 ± 400 
  · 800 
Dele: DeMeeskeâe kebâheveer keâer Je<e& 2013 Deewj 2014 keâer kegâue Jeeef<e&keâ 
DeeÙe meJee&efOekeâ nw~ 
efvecve leeefuekeâe Je<e& 2012 mes Je<e& 2015 lekeâ Ûeej 
šskeämešeFue kebâheefveÙeeW keâer Jeeef<e&keâ DeeÙe (®heÙes efceefueÙeve ceW) 
oMee&leer nw~ 

kebâheveer 2015 2014 2013 2012 

Sbpesue 300 375 225 150 

efce[eme 350 325 275 200 

DeLeJee& 350 375 400 425 

DeMeeskeâe 300 400 400 150 

leeefuekeâe hej ieewj keâjW Deewj Fmekesâ DeeOeej hej ØeMveeW kesâ Gòej oW~ 
19. keâewve meer kebâheveer Je<e& 2012 mes Je<e& 2015 kesâ oewjeve 

Deheveer Jeeef<e&keâ DeeÙe ceW ›eâefcekeâ keâceer keâes oMee&leer nw? 
 (a) Sbpesue (b) efce[eme 
 (c) DeLeJee& (d) DeMeeskeâe 

Ans : (c) DeLeJee& kebâheveer Je<e& 2012 mes 2015 kesâ oewjeve Deheveer 
Jeeef<e&keâ DeeÙe mes ›eâefcekeâ keâceer keâes oMee&lee nw~ 
efvecve leeefuekeâe Je<e& 2012 mes Je<e& 2015 lekeâ Ûeej 
šskeämešeFue kebâheefveÙeeW keâer Jeeef<e&keâ DeeÙe (®heÙes efceefueÙeve ceW) 
oMee&leer nw~ 

kebâheveer 2015 2014 2013 2012 

Sbpesue 300 375 225 150 

efce[eme 350 325 275 200 

DeLeJee& 350 375 400 425 

DeMeeskeâe 300 400 400 150 

 leeefuekeâe hej ieewj keâjW Deewj Fmekesâ DeeOeej hej ØeMveeW kesâ Gòej 
oW~ 

20. Sbpesue Deewj efce[eme keâer Ûeejes Je<e& keâer Jeeef<e&keâ DeeÙe kesâ 
Ùeesie keâe Deblej efkeâlevee nw? 

 (a) 50 efceefueÙeve ®heS (b) 100 efceefueÙeve ®heS 
 (c) 150 efceefueÙeve ®heS (d) keâesF& Deblej veneR nw 

Ans : (b) Sbpesue kebâheveer keâer ÛeejeW Je<e& keâer kegâue Jeeef<e&keâ DeeÙe (®heÙes 
efceefueÙeve ceW)  

· 300 ± 375 ± 225 ± 150 
· 1050 

efce[eme keâer ÛeejeW Je<e& keâer kegâue Jeeef<e&keâ DeeÙe (®heÙes efceefueÙeve ceW) 
 · 350 ± 325 ± 275 ± 200 
 · 1150 
Dele: DeYeer° Devlej · 1150 – 1050 · 100 efceefueÙeve ®heÙes 

21. ëe=bKeuee ceW DevegheefmLele (?) keâe helee ueieeSb: 
 5, 14, 41, ?, 365 ...... 

 (a) 108 (b) 122 
 (c) 174 (d) 243 
Ans : (b)  

 
? 122=  
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22. veerÛes efoS ieS keâLeveeW keâes OÙeeve mes heÌ{W Deewj ØeMve keâe 
Gòej oW~ 

 keâLeve: 

 1. meYeer kegâòes peeveJej nw~ 
 2. meYeer peeveJej mleveOeejer nw~ 
 3. keâesF& Yeer mleveOeejer efÛeefÌ[ÙeeIej ceW veneR nw~ 
 Thej efoS ieS keâLeveeW mes keäÙee efve<keâ<e& efvekeâuelee nw? 
 (a) kegâÚ kegâòes efÛeefÌ[ÙeeIej ceW nw~ 
 (b) kegâÚ peeveJej efÛeefÌ[ÙeeIej ceW nw~ 
 (c) kegâÚ mleveOeejer efÛeefÌ[ÙeeIej ceW nw~ 
 (d) keâesF& Yeer kegâòee efÛeefÌ[ÙeeIej ceW veneR nw~ 

Ans : (d)  

 
Jesve [e@Ùe«eece mes mhe° nw efkeâ keâesF& Yeer kegâòee efÛeefÌ[ÙeeIej ceW veneR nw~ 

23. M Skeâ keâece keâes 12 efoveeW ceW keâj mekeâlee nw N Gmeer 
keâece keâes meceehle keâjves ceW M mes DeeOee meceÙe ueslee nw~ 
Ùeefo Jes oesveeW efceuekeâj keâece keâjs lees Ùen Skeâ efove ceW 
efkeâlevee keâece keâjWies? 

 (a) 1/3 (b) 1/2 
 (c) 1/4 (d) 1/5 

Ans : (c) N Gmeer keâece keâes keâjves ceW 6 efove keâe meceÙe ueslee nw~ 

oesveeW kesâ Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe&  ·
1

12
±

1

6
 

    · 
1± 2

12
·

3

12
 

    · 
1

4
 

24. efvecveefueefKele ceW meceevelee keâe helee ueieeÙeW: 

 yeuye, metÙe&, ueQhe, ceesceyeòeer 

 (a) meYeer ceesce kesâ yeves nesles nQ 
 (b) meYeer efyepeueer hej keâece keâjles nQ 
 (c) meYeer ogkeâeveeW hej GueyOe nQ 
 (d) meYeer jesMeveer kesâ œeesle nQ 

Ans : (d) yeuye, metÙe&, uewche, ceesceyeòeer Ùes meYeer jesMeveer kesâ œeesle nw~ 

25. Ùeefo ieefCeleerÙe Dee@hejsšj ‘R’ keâe celeueye ×, ‘C’ keâe 
celeueye +, ‘E’ keâe celeueye ÷ Deewj ‘W’ keâe celeueye – 
nes lees 4 C 9 R 7 E 3 W 23 keâe ceeve keäÙee nesiee~ 

 (a) 4 (b) 2 
 (c) -2 (d) -4 

Ans : (b) 4 C 9 R 7 E 3 W 23  

efoS ngS efveÙece kesâ Devegmeej heefjJele&ve keâjves hej, 
= 4 + 9 × 7 ÷ 3 – 23 

= 4 + 9 × 
7

3
 – 23 

= 4 + 21 – 23  

= 2 

26. Ùeefo FOR = 198 Deewj ALIENATE = 75032743 

leye NATIONAL = ?  
 (a) 27490275 (b) 27409257 
 (c) 27409275 (d) 27490257 
Ans : (c) meYeer De#ejeW keâes Skeâ Debkeâ Éeje keâesef[le efkeâÙee ieÙee nw~ 
 F → 1  A → 7 

 O → 9  L → 5 

 R → 8  I →  0 

   E → 3 

   N → 2 

   A → 7 

   T → 4 

   E → 3 

NATIONAL → 27409275 
27. IRS-1A Yeejle keâe.......... 

 (a) henuee heefjÛeeueveelcekeâ otjmebJesoer Ghe«en Lee~ 
 (b) Fmejes (ISRO) Éeje efveefce&le henuee ceewmece Ghe«en Lee~ 
 (c) henuee efJeMes<e Mew#eefCekeâ Ghe«en Lee~ 
 (d) henuee YeejleerÙe efhekeâes-Ghe«en (pico-satellite) Lee~ 

Ans : (a) DeeF&.Deej. Sme 1 S YeejleerÙe Devleefj#e DevegmebOeeve 
mebie"ve (Fmejes) Éeje Meg™ efkeâÙee ieÙee henuee efjceesš meWefmebie efceMeve 
Lee~ Ùen Ghe«en Fcespejer ceW YeejleerÙe efJeMes<e%elee efJekeâefmele keâjves kesâ 
efueS Skeâ otj mebJesoer Ghe«en nw~ 
28. 40 Úe$eeWs keâer DeeÙeg keâe Deewmele 30 Je<e& nw, 25 Úe$eeW keâer 

DeeÙeg keâe Deewmele 36 Je<e& nw~ yeekeâer Úe$eeW keâer DeeÙeg keâe 
Deewmele %eele keâerefpeS~ 

 (a) 20 (b) 15 
 (c) 25 (d) 18 

Ans : (a) yeekeâer Úe$eeW keâer Deewmele DeeÙeg  
40 30 25 36

40 25

× − ×
=

−
 

    
1200 900

15

−
=  

    
300

15
=  · 20 Je<e& 

29. 7 mebKÙeeDees keâe Ùeesieheâue 1050 nw~ henueer leerve 
mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 120 nw, ÛeewLeer mebKÙee 126 nw, lees 
Debeflece leerve mebKÙeeDeeW keâe Deewmele %eele keâerefpeS: 

 (a) 200 (b) 165 

 (c) 188 (d) 173 
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Ans : (c) henueer leerve mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie  · 120×3 · 360  
Debeflece leerve mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie · 1050- (360± 126) 
   · 1050-486 
   · 564 

Deefvlece leerve mebKÙeeDeeW keâe Deewmele · 
564

3
 

   · 188 
 

30. Ùeefo x = y + 23 leLee x – 2y = 15, lees x = ? 
 (a) 27 (b) 29 
 (c) 31 (d) 33 
Ans : (c) x = y + 23 ⇒ y = x – 23 ...............(i) 

  x – 2y = 15 ............(ii) 

 meceer. (i) mes y keâe ceeve (ii) ceW jKeves hej 
 x – 2x + 46 = 15 

⇒ x = 31 

31. Yeejle kesâ mebefJeOeeve ceW keâewve mee DevegÛÚso efnboer keâes mebIe 
keâer jepeYee<ee keâe opee& Øeoeve keâjlee nw? 

 (a) DevegÛÚso 243 (b) DevegÛÚso 343 
 (c) DevegÛÚso 323 (d) DevegÛÚso 234 

Ans : (b) mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 343 kesâ Devegmeej mebIe keâer 
jepeYee<ee efnvoer Deewj efueefhe osJe veeiejer nesieer~ DevegÛÚso 323 ceW 
ueeskeâ mesJee DeeÙeesieeW kesâ ØeefleJesoveeW kesâ yeejs ceW JeefCe&le nw~ DevegÛÚso–
234 vÙeeefÙekeâ mesJee ceW efpeuee vÙeeÙeOeerMeeW mes efYevve JÙeefòeâÙeeW keâer Yeleea 
mes mebyebefOele nw~ 

32. Yeejle keâer peveieCevee (2011) kesâ Devegmeej mee#ejlee 
oj keâe Devegceeve kegâue Deeyeeoer keâe ueieYeie ............... 
ueieeÙee ieÙee Lee~ 

 (a) 74³ (b) 86³ 
 (c) 65³ (d) 51³ 

Ans : (a) Yeejle keâer peveCeievee (2011) kesâ Devegmeej kegâue mee#ejlee 
oj 74.04³ nw, efpemeceW heg®<e mee#ejlee oj 82.14³ leLee ceefnuee 
mee#ejlee oj 65.46³ nw~ 

33. metjpe keâer jesMeveer keâes efJeÅegle Tpee& ceW heefjJeefle&le keâjves kesâ 
efueS meewj Tpee&.............keâe GheÙeesie keâjleer nw~ 

 (a) heâesšesJeesefuškeâ mesume (photovoltaic cells) 
 (b) he=LJeer keâe ieg®lJeekeâ<e&Ce efKebÛeeJe (gravitational pull 

of the earth) 
 (c) hejeyewieveer efkeâjCe (ultraviolet rays) 
 (d) hejceeCeg efJeKeb[ve (fission nuclear) 

Ans : (a) meewj hewveue HeâesšesJeesefuškeâ ØeYeeJe (Ùen ØekeâeMe efJeÅegle 
ØeYeeJe nw) kesâ ceeOÙece mes efJeÅegle Glheeove keâjves kesâ efueS metÙe& mes Øeehle 
ØekeâeMe Tpee& (Heâesševe) keâe GheÙeesie keâjles nw~ HeâesšesJeesefuškeâ ØeCeeefueÙeeW 
keâe ØeÙeesie Deeve ef«e[ Ùee Dee@Heâ ef«e[ DevegØeÙeesieeW Deewj Devleefj#e Ùeeve 
hej meewj hewveueeW kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ 

34. Ùeefo efkeâmeer keâes[ Yee<ee ceW ‘Pixle is cute’ keâes 486 kesâ 
™he ceW ‘eleanor is beautiful’) keâes 147 kesâ ™he ceW 
Deewj ‘pixle is black and Eleanor is white’ keâes 
0375484 kesâ ™he ceW keâes[yeæ efkeâÙee peelee nw lees keâewve 
mee Debkeâ ‘eleanor’ keâes Øemlegle keâjlee nw? 

 (a) 8 (b) 7 

 (c) 4 (d) 1 

Ans : (b) 

  
Dele: eleanor kesâ efueS 7 keâe ØeÙeesie nesiee~ 

35. Skeâ ne@ue 20 ceer uecyee leLee 12 ceer ÛeewÌ[e nw~ ne@ue keâes 
{keâves kesâ efueS 5cm ×××× 3cm kesâ DeeOeej keâer efkeâleveer 
šeFueW ÛeeefnS? 

 (a) 1500 (b) 1200 
 (c) 1600 (d) 2400 

Ans : (c) neue keâe #es$eheâue  · 20×12 Jeie& ceer. 

   · 20×12×100 Jeie& mesceer. 

Skeâ šeFue keâe #es$eheâue  · 5×3 Jeie& mesceer. 

šeFueeW keâer mebKÙee   ·
20 12 100

5 3

× ×
×

= 1600 

36. veerÛes efoS ieS keâLeveeW keâes OÙeeve mes heÌ{W Deewj ØeMve keâe 
Gòej oW: 

 keâLeve: 

 1. kegâÚ ojJeepes uekeâÌ[er kesâ yeves nw Deewj kegâÚ ueesns kesâ 
 2. kegâÚ ueesns kesâ šgkeâÌ[s mehesâo jbie kesâ nw Deewj kegâÚ ueeue jbie 

  kesâ 
 3. uekeâÌ[er kesâ meYeer šgkeâÌ[s heerues jbie kesâ nQ 
 Thej efoS ieS keâLeveeW mes keäÙee efve<keâ<e& efvekeâuelee nw? 
 (a) keâce mes keâce Skeâ ojJeepee ueeue jbie keâe nw 
 (b) keâesF& Yeer ojJeepee heerues jbie keâe veneR nw 
 (c) meYeer ojJeepes uekeâÌ[er kesâ nw Deewj heerues jbie kesâ nw 
 (d) keâce mes keâce Skeâ ojJeepee heerues jbie keâe nw 

Ans : (d) keâLeve mes Ùen efve<keâ<e& efvekeâuelee nw efkeâ keâce mes keâce Skeâ 
ojJeepee heerues jbie keâe nw~ 

37. FveceW mes keâewve mee Skeâ yeÇeGpej (browser) veneR nw? 

 (a) vesšmkesâhe (Netscape) (b) ceesefpeuee (Mozilla) 
 (c) meheâejer (Safari) (d) DeeGšuegkeâ (Outlook) 

Ans : (d) DeeGš uegkeâ Skeâ efve:Megukeâ cesue mesJee GheueyOe keâjeves 
Jeeuee peeuemLeue nw~ Fmes henues nešcesue kesâ veece mes peevee peelee Lee~ 
Ùen efJeMJe keâe henuee F&cesue mesJee osves Jeeuee nw efpemes 1996 ceW Skeâ 
YeejleerÙe ÙegJekeâ meyeerj YeeefšÙee ves yeveeÙee~ peyeefkeâ DevÙe yeÇeGpej nw~  



 

78 

38. 10 ope&ve yewie 18,000 ®heÙes ceW Kejeros ieS Deewj 15³ 
kesâ ueeYe hej yesÛe efoÙes ieÙess~ ØelÙeskeâ yewie keâe efJe›eâÙe 
cetuÙe %eele keâjs? 

 (a) 168.50 ®heS (b) 170.25 ®heS 
 (c) 172.00 ®heS (d) 172.50 ®heS 

Ans : (d) 1 yewie keâe ›eâÙe cetuÙe 
18000

150
10 12

= =
×

®.  

1 yewie keâe efJe›eâÙe cetuÙe 
100 15

150
100

+ = × 
 

 

  
115 150

172.50
100

×
= = ®. 

39. P, Q leLee R keâe Deewmele Yeej 45 efkeâuees«eece nw, P leLee 
Q keâe Deewmele Yeej 43 efkeâuees«eece nw~ R keâe Jepeve 
keâerefpeS 

 (a) 49 efkeâ.«ee. (b) 45 efkeâ.«ee. 
 (c) 46 efkeâ.«ee. (d) 44 efkeâ.«ee. 

Ans : (a) P, Q leLee R keâe kegâue Yeej · 45×3 · 135 efkeâ«ee.  

P leLee Q keâe kegâue Yeej · 43×2 · 86 efkeâ«ee.  
R keâe Yeej · 135 – 86 · 49 efkeâ«ee. 

40. x : 1/18 : : 3/5 : 5/9  ceW x keâe ceeve %eele keâerefpeS 
 (a) 4/25 (b) 3/50 
 (c) 3/25 (d) 7/9 

Ans : (b) 
1 3 5

x : : : :
18 5 9

  

Jee¢e heoeW keâe iegCeveheâue · ceOÙe heoeW keâe iegCeveHeâue 
5 1 3

x
9 18 5

× = ×  

1 3 9
x

18 5 5
= × ×  

3
x

50
=  

41. efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer Skeâ «eerveneGme iewme veneR 
nw? 

 (a) ceerLesve (b) keâeye&ve [eFDee@keämeeF[ 
 (c) Dee@keämeerpeve (d) veeFš^me Dee@keämeeF[ 

Ans : (c) «eerve neGme iewmes he=LJeer kesâ JeeleeJejCe Ùee peueJeeÙeg ceW 
heefjJele&ve Deewj Deblele: YetceC[ueerÙe G<ceerkeâjCe (Global Warming) 

kesâ efueS GòejoeÙeer nw~ Ùen meyemes pÙeeoe keâeye&ve [eF&Dee@keämeeF[, 
veeFš^me DeekeämeeF[, ceerLesve, keäueesjes–Heäueesjes keâeye&ve, peueJee<he, 
Deespeesve Deeefo mes neslee nw~ 
42. Q keâe Jesleve P kesâ Jesleve keâe 4/5 Yeeie nw pees 

85,000 ®heÙes Øeefle ceen nw~ R keâe Jesleve Q keâe 3/4 
Yeeie nw~ R keâe Øeefle ceen Jesleve %eele keâerefpeS~ 

 (a) 68,000 ®heÙes (b) 61,000 ®heÙes 
 (c) 51,000 ®heÙes (d) 45,000 ®heÙes 

Ans : (c) P keâe Jesleve · 85000 ®.  

Q keâe Jesleve · 85000× 4

5
= 68000 ®. 

R keâe Jesleve · Q keâs Jesleve keâe 
3

4
· 68000× 3

4
 

 · 51000 ®. Øeefle ceen 
 
efvecveefueefKele peevekeâejer hej ieewj keâjW Deewj Fmekesâ DeeOeej hej 
ØeMveeW kesâ Gòej oW~ 
Ûeej efJeÅeeLeea- S, P, U Deewj G Ûeej Yee<eeSB yeesueles nw – 
øeWâÛe,mhesefveMe, pece&ve Deewj Deb«espeer leLee Ûeej JeeÅe Ùeb$e yepeeles nw- 
yeebmegjer, JeeÙeefueve, efiešej Deewj leyeuee, ÙeeÂefÛÚkeâ ›eâce ceW~ Skeâ 
efJeÅeeLeea kesâJeue Skeâ ner Yee<ee yeesue mekeâlee nw Deewj Skeâ ner JeeÅe Ùeb$e 
yepee mekeâlee nw~ 
 A. U efiešej yepeelee nw uesefkeâve vee ner pece&ve Deewj vee ner 

øeWâÛe yeesue mekeâlee nw 
 B. pees efJeÅeeLeea yeebmegjer yepeelee nw Jen vee ner mhesefveMe Deewj 

vee ner pece&ve yeesue mekeâlee nw 
 C. S leyeuee yepeelee nw Deewj G FbefiueMe yeesuelee nw 
 D. pees efJeÅeeLeea øeWâÛe yeesuelee nw Jen vee ner leyeuee Deewj vee 

ner yeebmegjer yepeelee nw 
43. keâewve mee efJeÅeeLeea JeeÙeefueve yepeelee nw 
 (a) P (b) U 
 (c) G (d) S 

Ans : (a) U → efiešej → mhesefveMe 

  S → leyeuee → pece&ve 

  G → yeeBmegjer → DebiesÇpeer 

  P → yeeÙeefueve → øeWâÛe  
 Dele: efJeÅeeLeea P JeeÙeefueve yepeelee nw~ 
efvecveefueefKele peevekeâejer hej ieewj keâjW Deewj Fmekesâ DeeOeej hej 
ØeMveeW kesâ Gòej oW~ 
Ûeej efJeÅeeLeea- S, P, U Deewj G Ûeej Yee<eeSB yeesueles nw – 
øeWâÛe,mhesefveMe, pece&ve Deewj Deb«espeer leLee Ûeej JeeÅe Ùeb$e yepeeles nw- 
yeebmegjer, JeeÙeefueve, efiešej Deewj leyeuee, ÙeeöefÛÚkeâ ›eâce ceW~ Skeâ 
efJeÅeeLeea kesâJeue Skeâ ner Yee<ee yeesue mekeâlee nw Deewj Skeâ ner JeeÅe Ùeb$e 
yepee mekeâlee nw~ 
 A. U efiešej yepeelee nw uesefkeâve vee ner pece&ve Deewj vee ner 

øesâÛe yeesue mekeâlee nw 
 B. pees efJeÅeeLeea yeebmegjer yepeelee nw Jen vee ner mhesefveMe Deewj 

vee ner pece&ve yeesue mekeâlee nw 
 C. S leyeuee yepeelee nw Deewj G FbefiueMe yeesuelee nw 
 D. pees efJeÅeeLeea øeWâÛe yeesuelee nw Jen vee ner leyeuee Deewj vee 

ner yeebmegjer yepeelee nw 
44. keâewve mee mebÙeespeve mener nw? 
 (a) P øeWâÛe yeesuelee nw~ (b) S mhesefveMe yeesuelee nw~ 
 (c) G pece&ve yeesuelee nw~ (d) U FbefiueMe yeesuelee nw~ 
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Ans : (a) hetJe&Jeled ØeMve mes nue keâjves hej, P øeWâÛe yeesuelee nw~ melÙe 
keâLeve nw~ 

efvecveefueefKele peevekeâejer hej ieewj keâjW Deewj Fmekesâ DeeOeej hej 
ØeMveeW kesâ Gòej oW~ 

Ûeej efJeÅeeLeea- S, P, U Deewj G Ûeej Yee<eeSB yeesueles nw – 
øeWâÛe,mhesefveMe, pece&ve Deewj Deb«espeer leLee Ûeej JeeÅe Ùeb$e yepeeles nw- 
yeebmegjer, JeeÙeefueve, efiešej Deewj leyeuee, ÙeeöefÛÚkeâ ›eâce ceW~ Skeâ 
efJeÅeeLeea kesâJeue Skeâ ner Yee<ee yeesue mekeâlee nw Deewj Skeâ ner JeeÅe Ùeb$e 
yepee mekeâlee nw~ 
 A. U efiešej yepeelee nw uesefkeâve vee ner pece&ve Deewj vee ner 

øesâÛe yeesue mekeâlee nw 
 B. pees efJeÅeeLeea yeebmegjer yepeelee nw Jen vee ner mhesefveMe Deewj 

vee ner pece&ve yeesue mekeâlee nw 
 C. S leyeuee yepeelee nw Deewj G FbefiueMe yeesuelee nw 
 D. pees efJeÅeeLeea øeWâÛe yeesuelee nw Jen vee ner leyeuee Deewj vee 

ner yeebmegjer yepeelee nw 
45. keâewve mee efJeÅeeLeea pece&ve yeesuelee nw? 
 (a) S (b) P 
 (c) U (d) G 
Ans : (a) hetJe&Jeled ØeMve mes nue keâjves hej, efJeÅeeLeea S pece&ve yeesuelee 
nw~ 

46. Deuš^emeesefvekeâ lejbiees keâer DeeJe=efòe efkeâleveer nesleer nw? 

 (a) 20 nšd&pe mes 20 efkeâueesnšd&pe 
 (b) 20 nšd&pe mes keâce 
 (c) 20 efkeâueesnšd&pe mes pÙeeoe 
 (d) keâesF& Yeer yeQ[efJe[dÛe efveOee&efjle veneR nw~ 

Ans : (c) hejeßeJÙe lejbies (Ultrasonic waves) 20,000 nšdpe& mes 
Thej keâer lejbieeW keâes keâne peelee nw~ ceveg<Ùe kesâ keâeve Fmes veneR megve 
mekeâlee nw hejvleg kegâÚ peeveJej pewmes–kegâòee, efyeuueer, ÛeceieeoÌ[ Deeefo 
Fmes megve mekeâles nw~ 
hejeßeJÙe lejbieeW kesâ GheÙeesie –  
(1) mebkesâle Yespeves ceW 
(2) mecegõ keâer ienjeF& keâe helee ueieeves ceW 
(3) keâerceleer keâheÌ[eW, JeeÙegÙeeve leLee IeefÌ[ÙeeW kesâ hegpeex keâes meeHeâ keâjves 
ceW 
(4) keâue keâejKeeveeW keâer efÛeceefveÙeeW mes keâeefcelJe nševes ceW 
(5) otOe kesâ Devoj kesâ neefvekeâejkeâ peerJeeCegDeeW keâes ve<š keâjves ceW  
(6) ieef"Ùee jesie kesâ GheÛeej SJeb ceefmle<keâ kesâ šŸetcej keâe helee ueieeves ceW  

47. Skeâ lelJe keâer hejceeCeg mebKÙee efkeâmekesâ yejeyej nesleer nw? 

 (a) Fueskeäš^e@ve Deewj vÙetš^e@ve keâer mebKÙee 
 (b) vÙetš^e@ve Deewj Øeesše@ve keâer mebKÙee 
 (c) vÙetš^e@ve keâer mebKÙee 
 (d) Øeesše@ve keâer mebKÙee 

Ans : (d) hejceeCeg mebKÙee (Atomic Number) efkeâmeer lelJe kesâ 
hejceeCeg kesâ veeefYekeâ ceW GheefmLele Øeesševees keâer mebKÙee keâes hejceeCeg mebKÙee 
keânles nw~ peyeefkeâ hejceeCeg kesâ veeefYekeâ ceW GheefmLele ØeesševeeW Deewj 
vÙetš^eveeW keâer mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie Gme hejceeCeg keâer õJÙeceeve mebKÙee 
keânueeleer nw~ 

48. keâewve meer DeeF& heer Sue (IPL) šerce efveef<›eâÙe Ùee meceehle 
šerce veneR nw? 

 (a) [skeäkeâve Ûeepe&me& (b) iegpejele ueeÙebme 
 (c) keâesefÛÛe šmkeâme& kesâjuee (d) hegCes JeeefjÙeme& Fbef[Ùee 

Ans : (b) iegpejele uee@Ùebme Skeâ ef›eâkesâš øeWâÛeeFpeer nw Ùen kesâJeue 2 
mebmkeâjCe kesâ efueS Fbef[Ùeve ØeerefceÙej ueerie ceW ÛeÙeefvele efkeâÙee ieÙee~  

49. 1024 GB = ? 
 (a) 1 EB (b) 1 TB 

 (c) 1 PB (d) 1 ZB 

Ans : (b) ∵  1 KB = 1024 Byte 

  1 GB = 1024 KB 

  1 TB = 1024 GB  
50. heermeer (PC) keâes JeeÙejuesme vesšJeke&â mes keâveskeäš keâjves kesâ 

efueS keâewve mee ef[JeeFme DeeJeMÙekeâ nw? 

 (a) jeGšj (b) šsueerheâesve 
 (c) uewve (d) meJe&j 

Ans : (a) jeGšj Skeâ vesšJeefkeËâie ef[JeeFme nw pees keâchÙetšj vesšJeke&â 
kesâ yeerÛe [sše hewkesâš keâes Deeies yeÌ{elee nw~ jeGšj Fbšjvesš hej 
ÙeeleeÙeele efveoxMeve keâeÙeex keâe ØeoMe&ve keâjles nw~ Deece leewj hej [sše 
hewkesâš keâes Skeâ jeGšj mes otmejs jeGšj mes vesšJeke&â kesâ ceeOÙece mes Yespe 
efoÙee peelee nw, pees Skeâ FbšjvesšJeke&â keâe efvecee&Ce keâjles nw, peye lekeâ 
keâer Fmekesâ iebleJÙe vees[ lekeâ veneR hengBÛe heelee nw~ 

51. K Skeâ keâej 4.50 ueeKe ®heÙes cesW Kejerolee nw leLee 
Gmekeâer meneÙekeâ meece«eer hej 1.25 ueeKe ®heÙes KeÛe& 
keâjlee nw~ Jen keâej keâes 20³ keâer neefve hej yesÛe oslee nw~ 
lees keâej keâe efJe›eâÙe cetuÙe %eele keâerefpeS 

 (a) 4.00 ueeKe ®heÙes (b) 4.20 ueeKe ®heÙes 
 (c) 4.40 ueeKe ®heÙes (d) 4.60 ueeKe ®heÙes 

Ans : (d) keâej keâer kegâue ueeiele · 4.50 ± 1.25 · 5.75 
ueeKe ®heÙes 

∴∴∴∴  efJe›eâÙecetuÙe 
100 20

5.75
100

− = × 
 
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5.75
100

= ×  

 · 4.600 · 4.60 ueeKe ®heÙes 

52. keâuee-efmevescee peiele ceW Ùeesieoeve kesâ efueS heÅe efJeYet<eCe 
hegjmkeâej mes 2016 ceW.........keâes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee nw~ 

 (a) jpeveerkeâele (b) Deveghece Kesj 
 (c) Gefole veejeÙeCe Pee (d) Ùeeefceveer ke=â<Cecetleea 
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Ans : (a) Je<e& 2016 ceW Øeefmeæ DeefYeveslee jpeveerkeâeble keâes keâuee-
efmevescee peiele ceW Ùeesieoeve keâjves kesâ efueS he©e efJeYet<eCe Øeoeve efkeâÙee 
ieÙee~ Je<e& 2019 ceW 29 ueesieeW keâes he©e efJeYet<eCe Øeoeve efkeâÙee ieÙee~  
53. efvecveefueefKele peevekeâejer keâes heÌ{W Deewj Fmekesâ DeeOeej hej 

ØeMveeW kesâ Gòej oW~ 
 (i) ‘F – D’ keâe celeueye ‘F, D kesâ efhelee nw’ 
 (ii) ‘F + D’ keâe celeueye ‘F, D keâer yesšer nw’ 
 (iii) ‘F ÷ D’ keâe celeueye ‘F, D keâe yesše nw’ 
 (iv) ‘F × D’ keâe celeueye ‘F, D keâer helveer nw’ 
 efvecveefueefKele ceW mes efkeâmekeâe celeueye nesiee efkeâ Z, Y kesâ efhelee 
 nw? 
 (a) Y - E  × Z (b) Y + E  ÷ Z 
 (c) Y + E  - Z (d) Y + E  × Z 
Ans : (d) efJekeâuhe mes yeejer-yeejer mes peeBÛe keâjves hej efJekeâuhe (d) 
mener Gòej nesiee~  

 
54. keâewve meer Oeeleg DeefOekeâ JeeÙeg Øeot<eCe keâe keâejCe yeveleer 

nw? 
 (a) ueesne (b) meermee 
 (c) ›eâesefceÙece (d) leebyee 

Ans : (b) mebÙegòeâ je<š^ keâer heÙee&JejCe megj#ee SpeWmeer ves Deheves 
omleeJespe ceW kegâue Ú: OeelegDeeW keâes Yeejer ceevee nw~ kewâ[efceÙece, 
›eâesefceÙece, keâehej, ues[, cejkeâjer, leLee efveefkeâue~ FmeceW meJee&efOekeâ 
Øeot<eCe keâe keâejCe meermee neslee nw~ FbpeveeW keâer keâeÙe&#ecelee yeÌ{eves kesâ 
efueS hesš^esue ceW ues[ kesâ jmeeÙeve (pewmes–šsš^eFLeeFue ues[) efceuee efoÙes 
peeles nw~ Ùen MJeeme Éeje Mejerj ceW ØeefJe<š neslee jnlee nw~  
55. ‘ceOesmeer’ (‘Madhesi’) mecegoeÙe kesâ ueesie keâneB kesâ 

efveJeemeer nw? 
 (a) Yetševe (b) heeefkeâmleeve 
 (c) vesheeue (d) ceeueoerJeme 

Ans : (c) vesheeue kesâ oef#eCeer Yeeie kesâ cewoeveer #es$e keâes ceOesme keânles nw 
Deewj ÙeneB efveJeeme keâjves Jeeues vesheeueer ueesieeW keâes ceOesmeer keânles nw~ Ùen 
mecegoeÙe vesheeue kesâ veÙes mebefJeOeeve keâe efJejesOe keâjves kesâ keâejCe ÛeÛee& ceW 
Les~  

56. Fveces mes efkeâme Menj ceW leejeceb[ue veneR nw? 
 (a) ÛesVeF& (b) cewmetj 
 (c) peÙehegj (d) nwojeyeeo 

Ans : (b) leejeceC[ue DeekeâeMe ceW efoKeves Jeeues leejeW kesâ efkeâmeer mecetn 
keâes keânles nw~ leejeceC[ue Yeejle kesâ efJeefYeVe MenjeW pewmes Fueeneyeeo, 
ieesjKehegj, veF& efouueer, ÛesVeF&, peÙehegj, nwojeyeeo Deeefo MenjeW ceW nw~ 
OÙeeleJÙe nw efkeâ cewmetj ceW leejeceC[ue veneR nw~ 
57. Skeâ Jemleg 20³ keâer neefve hej 15,000 ®heÙes ceW yesÛeer 

ieÙeer~ Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe %eele keâerefpeS 

 (a) 17,750 ®heS (b) 17,250 ®heS 
 (c) 18,750 ®heS (d) 18,250 ®heS 

Ans : (c) Jemleg keâe ›eâÙecetuÙe  ·  × 
 

100
efJe›eâÙe cetuÙe

100- neefve³
 

   ·
100

15000
100 20

 × − 
 

   ·
100

15000
80

×  

   · 18750 ®. 
58. 10 Je<eex ceW Skeâ efveefMÛele OevejeefMe, efkeâme meeOejCe 

yÙeepe oj mes mJeÙeb keâe oesiegveer nes peeSieer? 

 (a) 7³ (b) 8³ 
 (c) 9³ (d) 10³ 

Ans : (d)  ceevee cetueOeve · x ®.  
 efceßeOeve · 2x ®. 

 ∴  mee. yÙeepe · x ®. 

 
x 10

x
× ×

=
oj

100
 

oj · 10³ 
59. oes Debkeâes keâer mebKÙee leLee Debkeâes kesâ mLeeve Deeheme ceW 

yeoueves hej yeveer veÙeer mebKÙee keâe Devlej 45 nw~ oesveeW 
Debkeâes kesâ yeerÛe keâe Devlej %eele keâerefpeS 

 (a) 4 (b) 5 
 (c) 6 (d) 7 

Ans : (b) ceevee oneF& keâe Debkeâ · x 
 FkeâeF& keâe Debkeâ · y 

 ∴ mebKÙee · 10x ± y  
 (10x + y) – (10y + x) = 45 

 9x – 9y = 45 

 x – y = 5  
60. oeoje SJeb veiej nJesueer keâer jepeOeeveer keâneb nw? 
 (a) oceve (b) keâJejòeer 
 (c) efmeueJeemee (d) heesš& yuesÙej 

Ans : (c) oeoje SJeb veiej nJesueer keâer jepeOeeveer efmeueJeemee nw, oceve 
Deewj oerJe keâer jepeOeeveer oceve, ue#eÉerhe keâer jepeOeeveer keâJejòeer leLee 
DeC[ceeve SJeb efvekeâesyeej Éerhe mecetn keâer jepeOeeveer heesš& yuesÙej nw~ 

61. 8, 5, 6, 3, 7, 4, 3, 9 keâe Deewmele %eele keâerefpeS~ 
 (a) 5.63 (b) 5.64 
 (c) 5.65 (d) 5.66 

Ans : (a) Deewmele  · 
8 5 6 3 7 4 3 9

8

+ + + + + + +
 

  ·
45

5.625
8
=  

  · 5.63  
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62. YeejleerÙe cetue kesâ Gme JÙeefòeâ keâe veece yeleeFS efpemeves 
2015 ceW cenejeveer SefuepeeyesLe efÉleerÙe mes veeFšng[ keâe 
mecceeve Øeehle efkeâÙee Lee~ 

 (a) MesKej keâhetj (b) njheeue efmebn kegâceej 
 (c) osefJeboj efmebn (d) megboj efheÛeeF& 

Ans : (b) YeejleerÙe cetue kesâ Meer<e& keQâmej DevegmebOeeve efJeMes<e%e 
njheeueefmebn kegâceej keâes keQâmej kesâ GheÛeej Deewj Gmekeâer jeskeâLeece ceW 
ØeYeeJeMeeueer keâece kesâ efueS cenejeveer SefuepeeJesLe efÉleerÙe ves veeFšng[ 
2013 mes veJeepee~  

63. P, Q leLee R efceuekeâj Skeâ keâeÙe& keâes 4 efoveeW ceW keâj 
mekeâles nw~ P leLee Q Dekesâues Gmeer keâeÙe& keâes ›eâceMe: 8 
leLee 12 efoveeW ceW keâj mekeâles nw~ yeleeSb R Dekesâuee Gmeer 
keâeÙe& keâes efkeâleves efoveeW ceW keâj mekeâlee nw? 

 (a) 18 efove (b) 20 efove 
 (c) 22 efove (d) 24 efove 

Ans : (d) P, Q leLee R kesâ Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& ·
1

4
 

P leLee Q  kesâ Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& · +
1 1

8 12
 

    ·
+

=
3 2 5

24 24
 

R kesâ Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe&  · −
1 5

4 24
 

    ·
6-5

24
 ·

1

24
 

Dele: R Dekesâuee Gmeer keâeÙe& keâes 24 efoveeW ceW hetje keâjsiee~  

64. Skeâ meceeblej ÛelegYe&pe keâer TBÛeeF& 7 mesceer leLee #es$eheâue 
161 Jeie& mesceer nw~ Fmekesâ DeeOeej keâer uecyeeF& %eele 
keâerefpeS 

 (a) 25 mesceer (b) 23 mesceer 
 (c) 21 mesceer (d) 19 mesceer 

Ans : (b) ∵ meceevlej ÛelegYeg&pe keâe #es$eheâue · DeeOeej × TBÛeeF& 

161 · DeeOeej × 7 

s∴ DeeOeej · 23 mesceer. 

65. efvecveefueefKele cesW mes keâewve mee Skeâ cenlJehetCe& Menj veerue 
veoer kesâ leš hej efmLele nw? 

 (a) yeg[ehesmš (Budapest) 
 (b) efmekebâoefjÙee (Alexandria) 
 (c) yeieoeo (Baghdad) 
 (d) uebove (London) 

Ans : (b) efmekebâoefjÙee  (Alexandria) Menj veerue veoer kesâ leš hej 
efmLele nw~ yeg[ehesmš (Budapest) nbiejer ceW [svÙetye veoer kesâ leš hej, 
yeieoeo (Fjekeâ) šeFef«eme veoer hej leLee uebove (FbiuewC[), šscme veoer 
kesâ leš hej efmLele nw~  

66. 123 ×××× 64 ÷÷÷÷ 24 ×××× 33 ××××72 keâer ieCevee keâerefpeS 
 (a) 72 (b) 144 
 (c) 216 (d) 576 

Ans : (a) ( )3 4 4 3
12 6 (2 3 72)× ÷ × ×  

12 12 12 6 6 6 6

16 27 72

× × × × × ×
=

× ×
 

= 72 
67. Sefhe[sefceÙeesuee@peer (Epidemiology) keäÙee nw? 
 (a) yeÌ[er Deeyeeoer cesW jesie keâer Iešvee SJeb Gmekesâ Øemeej keâe 

DeOÙeÙeve~ 
 (b) yeÌ[er Deeyeeoer ceW kegâhees<eCe keâe DeOÙeÙeve~ 
 (c) yeÌ[er Deeyeeoer kesâ efueS mJeemLÙe osKeYeeue kesâ ØeeJeOeeveeW 

keâe DeOÙeÙeve~ 
 (d) nwpee jesie kesâ efveoeve SJeb ue#eCe keâe DeOÙeÙeve~ 

Ans : (a) peye efkeâmeer jesie keâe Øekeâeshe kegâÚ meceÙe henues keâer Dehes#ee 
yengle DeefOekeâ neslee nw lees Gmes ceneceejer Ùee peeveheefokeâ jesie 
(epidemic) keânles nw~ ceneceejer efkeâmeer Skeâ mLeeve hej meerefcele nesleer 
nw efkeâvleg Ùeefo otmejs osMeeW Deewj otmejs ceneÉerheeW ceW Yeer Hewâue peeÙes lees 
Gmes meeJe&owefMekeâ jesie (Pendemic) keânles nw~ 
68. Ùeefo HAND keâes KXQA efueKee peelee nw lees 

COMPUTER keâes keäÙee efueKee peeSiee~ 
 (a) FRPSXWHU (b) FLPMXQHO 
 (c) FLJMRQBO (d) FRMPXTHU 
Ans : (b) efpeme Øekeâej, 

 3
H K

+→  

 3
A X

−→  

 3
N Q

+→  

 3
D A

−→  
Fmeer Øekeâej, 

 3
C F

+→  

 3
O L

−→  

 3
M P

+→  

 3
P M

−→  

 3
U X

+→  

 3
T Q

−→  

 3
E H

+→  

 3
R O

−→  

Dele: COMPUTER keâes FLPMXQHO efueKee peeSiee~ 

69. efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer Ieešer keâesÙeuee Yeb[ej keâer 
yeÌ[er cee$ee kesâ efueS peeveer peeleer nw? 

 (a) ieesoeJejer Ieešer (b) oeceesoj Ieešer 
 (c) ceneveoer Ieešer (d) efmeOeg Ieešer 
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Ans : (b) Yeejle ceW kegâue keâesÙeuee Glheeove keâe meJee&efOekeâ efnmmee 
ieeW[Jeevee Ùegieerve ÛeóeveeW ceW efceuelee nw~ ieeW[Jeevee Ùegieerve keâesÙeuee cegKÙe 
™he mes efyešgefceveme Øekeâej keâe nw efpemekeâe GheÙeesie keâesefkebâie keâesÙeuee 
yeveekeâj osMe kesâ ueewn Fmheele kesâ keâejKeeveeW ceW efkeâÙee peelee nw~ 
ØeeÙeÉerheerÙe Yeejle keâer veoer IeeefšÙeeb keâesÙeuee kesâ ØecegKe Øeeefhle mLeue nw~  

70. Fueeneyeeo ceW ‘ef$eJesCeer mebiece’ (‘Triveni Sangam’) 

efkeâmekeâe mebiece ceevee peelee nw? 

 (a) oes veefoÙeeW keâe (b) leerve veefoÙeeW keâe 
 (c) Ûeej veefoÙeeW keâe (d) heebÛe veefoÙeeW keâe 

Ans : (b) Fueeneyeeo ceW iebiee, Ùecegvee Je mejmJeleer keâe mebiece neslee 
nw~ neueebefkeâ mejmJeleer efoKeleer veneR hej ueesieeW keâer ceevÙelee nw efkeâ Jen 
DeÂMÙe ™he ceW neskeâj iebiee Je Ùecegvee keâer OeejeDeeW kesâ veerÛes yenleer nw 
FmeefueS Ùeneb kesâ mebiece mLeue keâes ef$eJesCeer mebiece keânueelee nw~ 

71. efÛebšt, cebšt kesâ efhelee kesâ Fkeâueewles YeeF& keâe yesše nw Deewj 
efhebšt pees nw efÛebšt kesâ efhelee kesâ Fkeâueewles YeeF& keâe yesše nw~ 
efhebšt Deewj cebšt ceW keäÙee mebyebOe nw? 

 (a) ÛeeÛee (b) YeeF& 
 (c) ceecee (d) Yeleerpee 

Ans : (b)  

  
Dele: efhevšt Deewj cevšt oesveeW YeeF& nQ~ 

72. cegieue MeemekeâeW kesâ yeerÛe ØeÛeefuele Yee<ee keâewve meer Leer? 

 (a) Got& (b) efnboer 
 (c) Dejyeer (d) heâejmeer 

Ans : (d) cegieueeW keâer jepekeâerÙe Yee<ee Heâejmeer Leer~ cegieue JebMe keâer 
mLeehevee yeeyej ves keâer~ Fmekeâer DeelcekeâLee yeeyejveecee keâe Heâejmeer Yee<ee 
ceW DevegJeeo Deyogue jnerce KeeveKeevee ves efkeâÙee~ 

73. mesjerkeâuÛej (Sericulture) efkeâmemes mebyebefOele nw? 

 (a) ceOegcekeäKeer heeueve (b) heewOeeW keâe efJekeâeme 
 (c) jsMece kesâ keâerÌ[eW keâe heeueve (d) celmÙe heeueve 

Ans : (c) mesjerkeâuÛej (Sericulture) : Fme MeeKee kesâ Devleie&le 
jsMece kesâ keâerÌ[s kesâ heeueve Deewj Gvemes jsMece kesâ Glheeove keâe DeOÙeÙeve 
neslee nw~ heermeerkeâuÛej (Pisciculture) kesâ Devleie&le celmÙe heeueve keâe 
DeOÙeÙeve efkeâÙee peelee nw~ SheerkeâuÛej (Apiculture) kesâ Devleie&le 
ceOegcekeäKeer heeueve keâe ceOÙeÙeve efkeâÙee peelee nw~ 

74. Ùeefo Voltmeter : Voltage, lees Ammeter :……… 
 (a) Power (b) Current 
 (c) Energy (d) Pressure 

Ans : (b) ÛetBefkeâ Jeesušceeršj (Voltmeter) mes Jeesušspe (Voltage) 

ceehee peelee nw~ Fmeer Øekeâej, Deceeršj (Ammeter) mes Oeeje 
(current) ceehee peelee nw~ 
75. Yeejle cesW je°^erÙe Kesue efoJeme keâye ceveeÙee peelee nw? 
 (a) 27 Deiemle (b) 28 Deiemle 
 (c) 29 Deiemle (d) 30 Deiemle 

Ans : (c) Øeefmeæ ne@keâer efKeueeÌ[er OÙeeveÛevo kesâ pevce efove hej ØelÙeskeâ 
Je<e& 29 Deiemle keâes je<š^erÙe Kesue efoJeme kesâ ™he ceW ceveeÙee peelee nw~  
76. meeceevÙe mJeemLÙe kesâ efueS jòeâ ceW pH keâer meercee efkeâleveer 

nesvee ÛeeefnS? 
 (a) 6.35 mes 6.45 (b) 5.35 mes 5.45 
 (c) 7.35 mes 7.45 (d) 8.35 mes 8.45 

Ans : (c) efkeâmeer efJeueÙeve ceW neF[^espeve DeeÙeveeW kesâ meevõCe kesâ 
JÙegl›eâce kesâ ueIegieCekeâ keâes Gme efJeueÙeve keâe pH keânles nw efkeâmeer 
efJeueÙeve keâe pH ceeve 7 mes keâce nesves hej Jen efJeueÙeve DecueerÙe neslee 
nw Deewj pH ceeve 7 mes DeefOekeâ nesves hej efJeueÙeve #eejerÙe neslee nw~ 
kegâÚ meeceevÙe heoeLeeX keâe pH ceeve 
heoeLe& pH ceeve 
mecegõer peue 8.4 
jòeâ 7.4 
ueej 6.5 
otOe 6.4 
cet$e 6 
Mejeye 2.8 
efmejkeâe 2.4 
veeryet 2.2 
77. Gme keWâõ Meeefmele ØeosMe keâe veece yeleeFS pees keWâõ mejkeâej 

Éeje Ieesef<ele ØemleeefJele mceeš& MenjeW keâer henueer metÛeer ceW 
Meeefceue nw~ 

 (a) heg[gÛesjer (b) efmeueJeemee 
 (c) veF& efouueer (d) Ûeb[erieÌ{ 

Ans : (c) mceeš& efmešer heefjÙeespevee kesâ efueS Ûegves ieÙes henueer metÛeer ceW 
20 Menj keâes Meeefceue efkeâÙee ieÙee~ peneB Yetue Yetle megefJeOeeDeeW keâe 
efJekeâeme efkeâÙee peeÙesiee, Fme metÛeer ceW cee$e Skeâ kesâvõ Meeefmele ØeosMe veF& 
efouueer Meeefceue nw~ mceeš& Menjes keâer metÛeer ceW YegJevesMJej, ceneje<š^, 
jepemLeeve, metjle, keâesefÛÛe, Denceoeyeeo, peyeuehegj, efJeMeeKeeheóvece, 
meesueehegj, oeJeCeiesjs, Fvoewj, veF& efouueerr, keâesÙecyeštj keâekeâervee[e, 
yesueieebJeer, GoÙehegj, iegJeenešer, ÛesVeF& uegefOeÙeevee, Yeesheeue Meeefceue nw~  

78. Úeleer kesâ Deeme heeme keâer nefñÙeeW keâes keäÙee keâne peelee nw? 
 (a) øebâšue (Frontal) 
 (b) peebIe keâer n[d[er (Tarsal) 
 (c) efjyme (Ribs) 
 (d) šKeves keâer n[def[Ùeeb (Tarsal) 

Ans : (c) efjye DeLee&le hemeefueÙeeB uecyeer Ûeeheoej nefñÙeeB nesleer nQ, 
Fvemes hemeueer efhebpej yevee neslee nw~ Ùes Je#e iegne keâes megjef#ele jKeleer nQ~ 
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79. neue ner ceW keâewve meer Keespe efJe%eeve kesâ #es$e ceW Skeâ yeÌ[er 
meheâuelee kesâ ™he ceW ceeveer peeleer nw? 

 (a) Øeesšerve, jsefpemeefšve Deewj keâesuesmš^e@ue kesâ mlej kesâ yeerÛe 
efuebkeâ~ 

 (b) ieg®lJeekeâ<e&Ce lejbieeW keâe helee ueieevee~ 
 (c) kesâjue ceW Ûeej veF& ceÚueer keâer ØepeeefleÙeeb~ 
 (d) Yeejle kesâ heefMÛeceer leš keâer oes ueeYeoeÙekeâ keâeF& (algal) 

ØepeeefleÙeeb~ 

Ans : (b) ueieYeie 100 Je<e& henues 1915 ceW DeueJeš& DeeFbmšeFve 
ves meeOeejCe meehes#elee Jeeo keâe efmeæevle Øemlegle efkeâÙee Lee Fme efmeæevle 
kesâ Deveskeâ hetJee&vegceevees ceW mes Devegceeve Skeâ keâeue Devlejeue keâes Yeer 
efJeke=âle (cees[) keâj mekeâves Jeeueer ieg™lJeekeâ<e&Ce lejbieeW keâer GheefmLeefle Yeer 
Lee~ ieg™lJeekeâ<e&Ce lejbieeW keâer GheefmLeefle keâes ØeceeefCele keâjves ceW Skeâ 
meoer ueie ieF& Deewj 11 HeâjJejer 2016 keâes ueeriees Dee@ypeJexšjer kesâ 
MeesOekeâlee&DeeW ves keâne nw efkeâ GvneWves oes MÙeece efJeJejeW (Black 

Holes) keâer škeäkeâj mes efvekeâueves Jeeueer ieg™lJeekeâ<e&Ce keâe helee 
ueieeÙee~  
80. Skeâ meeLe&keâ Meyo yeveeves kesâ efueS DeJÙeJeefmLele MeyoeW keâes 

hegve: JÙeJeefmLele keâjs Deewj efheâj helee ueieeÙes efkeâ GveceW mes 
keâewve mee Meyo Mes<e mes efYeVe nw~ 

 (a) GITER (b) TEACHHE 
 (c) THPERAN (d) REDE 

Ans : (d) GITER→ TIGER (yeeIe) 

TEACHHE→ CHHEETA (Ûeerlee) 

THPERAN→ PANTHER (leWogDee) 

REDE→ DEER (efnjCe)  
yeeIe, Ûeerlee leLee leWogDee ceebmeenejer heMeg nw, peyeefkeâ efnjCe Skeâ 
Meekeâenejer heMeg nw~ 

81. (tanθθθθ ×××× cosecθθθθ)/ (cotθθθθ ×××× secθθθθ) keâe ceeve %eele 
keâerefpeS~ 

 (a) sinθ (b) cosθ 
 (c) tanθ (d) cotθ 

Ans : (c) 
tan .cosec

cot .sec

θ θ
θ θ

 

sin 1
.

cos sin
cos 1

sin cos

θ
θ θ
θ
θ θ

=  

1

cos
1

sin

θ

θ

=  

sin
tan

cos

θ
θ

θ
= =  

82. [sin (45
0
) + cos (45

0
)]

2
 keâe ceeve %eele keâerefpeS~ 

 (a) 1/2 (b) 1/√2 
 (c) 3/2 (d) 2 

Ans : (d) [sin (45
0
) + cos (45

0
)]

2
  

2

1 1

2 2

 
= + 
 
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2 2 2

2 2 2

 × 
= =     ×   

 

( )2

2=  

2=  
83. 70,000 ™heÙes hej 5³ Jeeef<e&keâ oj mes 2 Je<eex kesâ efueS 

Ûe›eâJeleea yÙeepe %eele keâjW? 
 (a) 7,175 ®heS (b) 7,185 ®heS 
 (c) 7,165 ®heS (d) 7,155 ®heS 

Ans : (a) Ûe›eâJe=efæ yÙeepe 
n

r
P 1 1

100

  = + −  
   

ssss 

  

2
5

70000 1 1
100

  = + −  
   

 

  
441

70000 1
400

  = −  
  

 

  
41

70000 7175
400

= × =  ®. 

84. kegâÚ efve<keâ<eex kesâ meeLe veerÛes Skeâ keâLeve efoÙee ieÙee nw 
 keâLeve: 
 Skeâ ØecegKe jepeveerefle%e ves ceefnueeDeeW mes Dee«en efkeâÙee efkeâ Jes 

Deheves DeefOekeâej heeves kesâ efueS otmejes keâer Øeleer#ee ve keâjW Deefheleg 
Fmekeâer yepeeS Deheves ceefmle<keâ keâes meMeòeâ yeveeSb~ 

 efve<keâ<e& 
 I.  ceefnueeDeeW keâes Dehevee ceefmle<keâ ueieevee nesiee, keäÙeeWefkeâ 

 Gvekeâe meMeefòeâkeâjCe hetCe&leÙee jepÙe Éeje veneR nes mekeâlee 
 nw~ 

 II. ceefnueeDeeW keâes meMeefòeâkeâjCe kesâ efueS keâevetveeW keâer Øeleer#ee 
 keâjveer ÛeeefnS~ 

 helee ueieeSb efkeâ efoS ieS efve<keâ<eex ceW mes keâewvemee efve<keâ<e& 
leeefke&âkeâ ™he mes kebâheveer keâe heeueve keâjlee nw~ 

 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I efvekeâuelee nw~ 
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II efvekeâuelee nw~ 
 (c) oesveeW efve<keâ<e& I Deewj II efvekeâueles nw~ 
 (d) vee ner efve<keâ<e& I vee ner efve<keâ<e& II efvekeâuelee nw~ 

Ans : (a) keâLeve mes mhe° nw efkeâ ceefnueeDeeW keâes Dehevee ceefmle<keâ 
ueieevee nesiee, keäÙeeWefkeâ Gvekeâe meMeefòeâkeâjCe hetCe&leÙee jepÙe Éeje veneR 
nes mekeâlee nw~  
Dele: efve<keâ<e& I mener efvekeâuelee nw~ 
85. PDF keâe hetje veece keäÙee nw? 
 (a) Øeesšeskeâe@ue [e@keäÙegceWš heâe@ce& (Protocal Document 

Form) 
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 (b) efØebšsyeue [e@keäÙegceWš heâe@cexš (Printable Document 

Format) 
 (c) heesšxyeue [e@keäÙegceWš heâe@cexš (Portable Document 

Format) 
 (d) hespe-JeeFpe [e@keäÙegceWš heâe@cexš (Page-wise Document 

Format) 
Ans : (c) heer[erSHeâ DeLee&led heesšxyeue [ekeäÙetcesCš Heâe@cexš F&, hegmlekeâ 
nslet ØeÛeefuele Heâe@cexš nw~ Ùen De[e@yeer veecekeâ mee@HeäšJesÙej hej keâcheveer kesâ 
Éeje efJekeâefmele efkeâÙee ieÙee Lee~ Jele&ceeve ceW Ùen meyemes ueeskeâefØeÙe F&.yegkeâ 
Heâe@cexš nw~  
86. ÛebõÙeeve-1- Ûebõcee hej Keespeyeerve kesâ efueS peeves Jeeuee 

Yeejle keâs henuee Ùeeve-keâes keâye ueebÛe efkeâÙee ieÙee Lee? 
 (a) 2007 (b) 2008 
 (c) 2009 (d) 2010 

Ans : (b) Yeejle ceW Deheves henues ÛevõÙeeve keâe Øe#esheCe ßeer nefjkeâesše 
kesâ meleerMe OeJeve Debleefj#e kesâvõ mes 22 Dekeäštyej 2008 keâes OeÇgJeerÙe 
Ghe«en Øe#esheCe Jeenve (PSLV–C11) kesâ peefjÙes efkeâÙee ieÙee~ 
87. Skeâ SLeefueš 5 efceveš ceW 800 ceeršj oewÌ[lee nw, Gmekeâer 

Ûeeue %eele keâjW~ 
 (a) 8.2 efkeâceer/Iebše (b) 9.4 efkeâceer/Iebše 
 (c) 9.6 efkeâceer/Iebše (d) 8.8 efkeâceer/Iebše 

Ans : (c) meceÙe · 5 efceveš 
5 1

60 12
= = IeCšs 

otjer · 800 ceer. ·
800 4

1000 5
=  efkeâceer. 

∴ Ûeeue ·

4

485 9.6
1 5

12

= = =
otjer

meceÙe
 efkeâceer/IeCše 

88. Skeâ IeÌ[er ceW Øeele: 7.30 mes oeshenj lekeâ meskesâ[ keâer megF& 
efkeâleveer yeej Ûekeäkeâj ueieeÙesieer~ 

 (a) 240 (b) 300 
 (c) 270 (d) 330 

Ans : (c) ∵ 1 efceveš ceW meskesâC[ keâer megF& Dehevee Skeâ Ûekeäkeâj hetje 
keâjleer nw~  
Øeele: 7:30 mes oeshenj 12:00 yepes lekeâ keâe kegâue meceÙe 

1
4

2
= IeCšs 

9
60 270

2
= × =  efceveš 

Dele: 270 efceveš ceW meskesâC[ keâer megF& 270 Ûekeäkeâj ueieeleer nw~ 
efveoxMe– ØeMve mebKÙee (89 mes 91 lekeâ) efvecveefueefKele 
peevekeâejer hej ieewj keâjW Deewj Fmekesâ DeeOeej hej ØeMveeW kesâ Gòej oW~ 

55 yeÛÛeeW kesâ Skeâ yewÛe ceW, 10 yeÛÛes kesâJeue Jeefveuee 
hebmeo keâjles nQ, 10 yeÛÛes mš^e@yesjer hemebo keâjles nw, 10 yeÛÛes 
oesveeW Ûee@keâuesš Deewj Jeefveuee, 15 yeÛÛes kesâJeue Ûee@keâuesš, 5 
oesveeW mš^e@yesjer Deewj yešjmkeâe@Ûe Deewj 5 oesveeW Ûee@keâuesš Deewj 
yešjmkeâe@Ûe hemebo keâjles nQ~ 

89. yešjmkeâe@Ûe hemebo keâjves Jeeues yeÛÛeeW Deewj Jeefveuee hemebo 

keâjves Jeeues yeÛÛeeW keâe Devegheele keäÙee nw 

 (a) 1:1 (b) 1:2 

 (c) 2:1 (d) 2:5 

Ans : (b)  

1010101010101010 55555555 55555555
1515151515151515

1010101010101010 1010101010101010

mš̂eyesjermš̂eyesjermš̂eyesjermš̂eyesjermš̂eyesjermš̂eyesjermš̂eyesjermš̂eyesjer Ješjmkeâe@ÛeJešjmkeâe@ÛeJešjmkeâe@ÛeJešjmkeâe@ÛeJešjmkeâe@ÛeJešjmkeâe@ÛeJešjmkeâe@ÛeJešjmkeâe@Ûe Ûee@keâuesšÛee@keâuesšÛee@keâuesšÛee@keâuesšÛee@keâuesšÛee@keâuesšÛee@keâuesšÛee@keâuesš JeveerueeJeveerueeJeveerueeJeveerueeJeveerueeJeveerueeJeveerueeJeveeruee  
 

yešjmkeâe@Ûe hemebo keâjves Jeeues yeÛÛeeW keâer mebKÙee · 5 ± 5 ·10  

Jeefveuee hemebo keâjves Jeeues yeÛÛeeW keâer mebKÙee · 10 ±10 · 20 

∴ DeYeer° Devegheele · 10:20 

  · 1:2 

90. efkeâleves yeÛÛes kesâJeue Skeâ ner heäuesJej keâes hemebo keâjles nw? 

 (a) 30 (b) 35 

 (c) 20 (d) 15 

Ans : (b) kesâJeue Skeâ ner heäuesJej hebmeo keâjves Jeeues yeÛÛeeW keâer mebKÙee 
· 10 (Jeefveuee) ± 10 (mš^e@yesjer) ± 15 (Ûee@keâuesš) · 35 

91. Ûee@keâuesš hemebo keâjves Jeeues yeÛÛees Deewj mš^e@yesjer hemebo 

keâjves Jeeues yeÛÛees keâer mebKÙee ceW efkeâlevee Deblej nw 

 (a) 30 (b) 15 

 (c) 10 (d) 25 

Ans : (b) Ûee@keâuesš hebmeo keâjves Jeeues Deewj mš^e@yesjer hemebo keâjves Jeeues 
yeÛÛeeW keâer mebKÙee ceW Devlej  · (10±15±5) – (10±5)  

   · 30-15 · 15 

92. Ùeefo oes mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 26 leLee Gvekeâe Devlej 12 

nw, lees Gvekesâ Jeieex keâe Devlej %eele keâerefpeS 

 (a) 296 (b) 312 

 (c) 324 (d) 336 

Ans : (b) Ùeefo mebKÙeeSB x leLee y nQ~ 
x + y = 26 

x – y = 12 

∴ JeieeX keâe Devlej  · x2
 – y

2
 

  = (x + y) (x – y) 

  = 26 × 12 = 312 

93. Skeâ Deewjle ves keâne, ‘‘Jen keâesceue keâer heesleer nw pees cesjs 

yesšs keâes Fkeâueewleer ceewmeer nw~’’ keâesceue keâe Gme Deewjle mes 

keäÙee mebyebOe nw? 

 (a) yesšer (b) ceeB 

 (c) yenve (d) oeoer 
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Ans : (c)  

DeewjleDeewjle Skeâcee$e yenveSkeâcee$e yenve

Skeâc
ee$e c

eewmeer

Skeâc
ee$e c

eewmeer

yesšeyesše

keâesceuekeâesceue

heesleerheesleer

JenJen  
DeejsKe mes mhe<š nw efkeâ keâesceue, Deewjle keâer yenve nw~  

94. P leLee Q keâer Ûeeue keâe Devegheele 3:4 nw~ Ùeefo Q 4 

Iebšs ceW 320 efkeâceer leÙe keâjlee nw, lees P keâer Ûeeue keäÙee 

nesieer? 

 (a) 80 efkeâceer/Iebše (b) 60 efkeâceer/Iebše 

 (c) 40 efkeâceer/Iebše (d) 50 efkeâceer/Iebše 

Ans : (b) ceevee P leLee Q keâer Ûeeue ›eâceMe: 3x leLee 4x nw– 

 ØeMve mes– 

 
320

4x
4

=  
otjer

Ûeeue
meceÙe

 
= 

 
Q  

 4x = 80 ⇒ x = 20 

∴ P keâer Ûeeue = 3x = 3 × 20 = 60 km/h. 

95. Yeejle keâye Skeâ mebØeYeg ieCejepÙe yevee Lee? 

 (a) 25 Deiemle 1950 (b) 26 Deiemle 1947 

 (c) 26 peveJejer 1950 (d) 26 peveJejer 1948 

Ans : (c) Yeejle Skeâ mebØeYeg ieCeleb$e kesâ ™he ceW 26 peveJejer, 1950 

keâes yevee~ Fme efove YeejleerÙe mebefJeOeeve keâes hetJe& ™he mes ueeiet efkeâÙee 

ieÙee~  

96. YeejleerÙe OJepe mebefnlee, 2002 nw- 

 (a) keâeÙe&keâejer efveoxMeeW keâe Skeâ mebkeâueve nw 

 (b) Øeke=âefle ceW meebefJeefOekeâ nw 

 (c) Deece pevelee kesâ efueS veneR nw 

 (d) Yeejle kesâ je°^heefle Deewj jepÙeheeueeW kesâ GheÙeesie kesâ           

efueS nw~ 

Ans : (a) YeejleerÙe OJepe mebefnlee YeejleerÙe OJepe keâes Heânjeves Je  

ØeÙeesie keâjves kesâ yeejs ceW efoÙes ieÙes efveoxMe nw, Fme mebefnlee keâe efvecee&Ce 

2002 ceW efkeâÙee ieÙee Lee~ meYeer efveÙeceeW, efjJeepeeW, DeewheÛeeefjkeâleeDeeW 

Deewj efveoxMeeW keâes Skeâ meeLe ueeves keâe ØeÙeeme efkeâÙee ieÙee nw~ OJepe 

mebefnlee keâes 26 peveJejer 2002 mes ueeiet efkeâÙee ieÙee nw~ 

97. Ùeefo ‘he needs help’ keâes ‘pe av se’, ‘somoone 

must help’ keâes ‘ve pe em’ Deewj ‘he is somoone’ 

keâes ‘av fi em’) efueKee peelee nw lees ‘somoone needs 

help’ keâes efueKee peeSiee~ 

 (a) pe m vo (b) av se pe 
 (c) pe em se (d) vo av se 

Ans : (c) 

 
 someone→em 

 needs→se 

 help→pe 
Dele: some needs help keâes pe em se efueKee peeSiee~  

98. efvecveefueefKele cesW mes ‘Physical : Mental’ kesâ meceeve 

Ùegice keâe helee ueieeSb~ 

 (a) Students : Classroom 

 (b) Common : Routine 
 (c) Dispute : Complaint 
 (d) Mundane : Exciting 

Ans : (d) efpeme Øekeâej Physical, Mental mes mecyeefvOele nw Gmeer 

Øekeâej Mundane, Exciting mes mecyeefvOele nw~ 

99. efheÛeyueW[ (Pitchblende) efkeâmemes mebyebefOele nw? 

 (a) jsef[Ùece (b) ÙetjsefveÙece 

 (c) LeesefjÙece (d) huetšesefveÙece 

Ans : (b) efhebÛeyueW[ ÙetjsefveÙece mes mecyeefvOele nw, Ùen Skeâ jsef[ÙeesOeceea 

ÙetjsefveÙece Keefvepe Deewj DeÙemkeâ nw~ ÙetjsefveÙece keâes efheÛeyues[b kesâ ™he ceW 

Yeer peevee peelee nw~  

100. Skeâ JÙeefòeâ kesâ heeme 550 ®heÙes kesâ ™he ceW ome ®heÙes kesâ 

17 leLee kegâÚ yeerme ®heÙes kesâ veesš nw~ yeerme ®heÙes kesâ 

veesšes keâer kegâue mebKÙee %eele keâjW~ 

 (a) 20 (b) 19 

 (c) 29 (d) 18 

Ans : (b) ceevee yeerme ®heÙes kesâ veesšeW keâer mebKÙee · x  

∴ 17×10 + 20×x = 550 

20x = 550 -170 

20x = 380  

x = 19 


